Abschlusspriifung 2007 B3

B 3.2.0 Den Hauptanteil an der Belastung durch natiirliche Radioaktivitit erhélt man in

B32.

2

Gebéuden durch das radioaktive Edelgas Rn-222. einem o-Strahler.

Welches Korperorgan ist durch Rn-222 am stirksten gefdhrdet? Begriinden Sie Thre
Aussage.

Die mittlere Aquivalentdosis eines Erwachsenen mit der Masse m = 80 kg betrégt
pro Jahr 20 mSv.
Berechnen Sie die Energie. die der Erwachsene dabei pro Jahr aufnimmt.

Formulieren Sie die Kernreaktionsgleichung fiir den Zerfall von Rn-222.

Abschlusspriifung 2010 B3

3.3

Ein Castorbehilter mit abgebrannten Brennstiben hat in einem Abstand von zwei
Metern eine Dosis von 100 uSv pro Stunde.

Berechnen Sie die maximale Aufenthaltsdauer in zwei Metern Abstand, wenn die
Strahlenbelastung von 1,0 mSv nicht tiberschritten werden darf.

Abschlusspriifung 2013 A3

3.6.0

Die maximale erlaubte Jahresdosis fiir beruflich strahlenexponierte Personen betriigt
20 mSv. Im gesamten Berufsleben diirfen jedoch 400 mSv nicht iiberschritten
werden. In einem Abstand von einem Meter hat der Strahler — trotz Abschirmung —
pro Stunde eine durchschnittliche Aquivalentdosis von 0,40 uSv.

Wie viele Jahre diirfte sich ein Arbeiter ohne Unterbrechung in einem Meter Abstand
zum Strahler hochstens authalten, bis er die Dosis von 400 mSv erreicht hétte?

Wie beurteilen Sie die Gefihrlichkeit dieses Arbeitsplatzes hinsichtlich der Strahlen-
belastung?
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An einem Arbeitsplatz wird eine Energiedosis von 1.7- 107 Gy gemessen. die durch
langsame Neutronen verursacht wird.

Berechnen Sie die Energie, die dabei ein 78 kg schwerer Mensch aufgenommen hat.

Berechnen Sie die maximale Aquivalentdosis. wenn der Qualititsfaktor fiir langsame
Neutronen 5 betrigt.

Nennen Sie drei MaBnahmen. durch die sich allgemein eine Strahlenbelastung ver-
ringern l4sst.



